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TEGNIESE WETENSKAPPE
(Vraestel 2) 11102/22

INSTRUKSIES EN INLIGTING

1.

Hierdie vraestel bestaan uit SES vrae. Beantwoord AL die vrae in die
ANTWOORDBOEK.

Begin ELKE vraag op 'n NUWE bladsy in die ANTWOORDBOEK.

Nommer die antwoorde korrek volgens die nommeringstelsel wat in hierdie
vraestel gebruik word.

Laat EEN reél tussen subvrae oop, bv. tussen VRAAG 2.1 en VRAAG 2.2.
Jy mag 'n nie-programmeerbare sakrekenaar gebruik.
Jy word aangeraai om die aangehegte INLIGTINGSBLAAIE te gebruik.

Rond jou FINALE numeriese antwoorde af tot’n minimum van TWEE desimale
plekke.

Gee kort motiverings, besprekings, ens. waar nodig.

Skryf netjies en leesbaar.

b.o.




TEGNIESE WETENSKAPPE 3
(Vraestel 2) 11102/22

VRAAG 1: MEERVOUDIGEKEUSE-VRAE
Verskeie opsies word as moontlike antwoorde vir die volgende vrae gegee. Kies die
korrekte antwoord en skryf slegs die letter (A — D) langs die vraagnommers (1.1 tot
1.6) in die ANTWOORDBOEK neer, bv. 1.7 D.
1.1 Watter van die volgende verbindings verteenwoordig die eerste lid van'n

ketoon?

A HCHO

B CHsOH

C  HsCOCHs

D  CHsCH2COOH 2
1.2 Watter van die volgende verbindings is versadig?

A CaHio

B CsHao

C CsHoOH

D CeH10 (2)
1.3 Beskou die verbinding met molekulére formule van CsH11OH. Aan watter

homoloé reeks behoort hierdie verbinding?

A Aldehiede

B  Ketone

C Esters

D  Alkohole (2)
1.4 Metieletanoaat word berei deur die reaksie tussen ...

A etanoésuur en etanol.

B  etanoésuur en metanol.

C  metanoésuur en metanol.

D  metanoésuur en etanol. 2)

b.o.



TEGNIESE WETENSKAPPE 4
(Vraestel 2) 11102/22
1.5 Watter van die volgende definisies beskryf NIE elektrolise NIE?
A  Die ontbinding van 'n stof deur 'n elektriese stroom te gebruik
B Die chemiese proses waar elektriese energie na chemiese energie
omgeskakel word
C  Die gebruik van elektriese energie om 'n chemiese verandering te
veroorsaak
D  Die gebruik van chemiese energie om 'n elektriese verandering te
veroorsaak (2)
1.6 Kies die korrekte vergelyking tussen 'n elektrolitiese sel en’n galvaniese sel.
A  ’n Galvaniese sel is'n elektrochemiese sel waar elektriese energie in
chemiese energie omgeskakel word en 'n elektrolitiese sel is waar
chemiese energie in elektriese energie omgeskakel word.
B  ’n Elektrolitiese sel is 'n elektrochemiese sel waar elektriese energie in
chemiese energie omgeskakel word en 'n galvaniese sel is waar
chemiese energie in elektriese energie omgeskakel word.
C 'n Galvaniese sel is 'n nie-spontane sel, terwyl 'n elektrolitiese sel’n
spontane sel is.
D  Albei selle is elektrochemiese selle wat elektriese energie in chemiese
energie omskakel. (2)
[12]
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TEGNIESE WETENSKAPPE 5
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VRAAG 2 (Begin op’n nuwe bladsy.)
Letters A tot F in die tabel hieronder verteenwoordig SES organiese molekules.
CaHs B | Etaan
Broom D | Etanoésuur
F H
D '
H-C-O-H
H—C—C—O—C—C—H |
I | H
H H H
2.1  Definieer’n funksionele groep. (2)
2.2 Gee die IUPAC-naam van verbinding E. (2)
2.3 Kiesn stof uit die lys hierbo wat in die laboratorium gebruik word vir die
voorbereiding van E. Skryf SLEGS die letter neer. (1)
2.4  Gee die naam of formule van die katalisator wat nodig is vir die reaksie waarna in
VRAAG 2.3 hierbo verwys word. (2)
2.5  Skryf die struktuurformules van DRIE isomere van stof A neer. Skryf die IUPAC-
naam onder elke isomeer neer. (6)
2.6  Skryf die struktuurformule van verbinding D neer. (2)
2.7  Definieer’'n onversadige koolwaterstof. (2)
2.8 Identifiseer’n onversadigde koolwaterstof uit die tabel hierbo. Skryf SLEGS die
letter van die korrekte antwoord neer. (2)
[17]

b.o.



TEGNIESE WETENSKAPPE 6
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VRAAG 3 (Begin op ’n nuwe bladsy.)
Kennis van kookpunte kan gebruik word om chemiese verbindings te identifiseer. Die
kookpunte van vier organiese verbindings, voorgestel deur die letters A, B, C en D word
in die tabel hieronder getoon.
Verbinding Kookpunt °C
A | Propaan -42
B | Pentaan 36
C | 2-metielbutaan 27,8
D | Pentan-1-ol 137
3.1 Definieer die term kookpunt. (2)
3.2 Tussen A en B, watter een het die hoér dampdruk? (2)
3.3 'n Onbekende reguitketting alkaan het 'n kookpunt van -0,5 °C. Gebruik die
inligting in die tabel hierbo om hierdie alkaan te identifiseer en skryf sy IUPAC-
naam neer. (2)
3.4 B en Cis strukturele isomere.
3.41  Definieer die term strukturele isomeer. (2)

3.4.2 Verduidelik hoekom B n hoér kookpunt as C het. Verwys na kettinglengte/
syketting, intermolekulére kragte en energie in jou verduideliking. (3)
[10]
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TEGNIESE WETENSKAPPE

(Vraestel 2) 11102/22 !
VRAAG 4 (Begin op ’n nuwe bladsy.)
Pentaan is een van die belangrike koolwaterstowwe wat gebruik word in die sintese van
petroleum vir voertuie.
4.1  Skryf die gebalanseerde chemiese reaksie van die verbranding van pentaan in
oormaat suurstof neer. (3)
4.2  Die vloeidiagram wys hoe pentaan van verskeie ander organiese verbinding
omgeskakel kan word. Bestudeer die reaksies (A tot E) en beantwoord die vrae
wat volg.
But-2-een
@)
Q
9] far ]
<=
Q| +
o
Butaan
Reaksie E - Alkohol
+ HzO -
4.2.1 Watter reaksie is 'n verteenwoordiging van hidrohalogenering? (1)
4.2.2 Van die vloeidiagram hierbo, skryf’n gebalanseerde chemiese vergelyking
vir reaksie B om die vorming van die hoofproduk aan te toon. (3)
4.2.3 Skryf’n gepaste naam wat aan reaksie C gegee kan word in die
vloeidiagram hierbo. (1)
4.2.4 Watter katalisator kan in reaksie C hierbo gebruik word? Q)
4.3 Reaksie E lei tot die vorming van alkohol as een van die produkte.
4.3.1 Watis die TWEE reaksietoestande vir reaksie E? (2)
4.3.2 Skryf die IUPAC-naam van die alkohol wat in die reaksie E hierbo gevorm
word, neer. (2)
[12]
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TEGNIESE WETENSKAPPE 8
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VRAAG 5 (Begin op 'n nuwe bladsy.)
Die onderstaande elektrochemiese sel word gebruik om koper(ll)chloried te ontbind.
i C
B e A
eep——t [
Gebruik die bostaande diagram om die volgende vrae te beantwoord.
5.1  Watter tipe elektrochemiese sel word in die diagram hierbo voorgestel? (1)
5.2 Identifiseer die volgende elektrodes as anode of katode:
5.2.1 Elektrode A (1)
5.2.2 Elektrode B (1)
5.3  Watter tipe elektrochemiese sel verteenwoordig komponent C? (1)
5.4  Na watter elektrode sal die koperione aangetrek word? (1)
5.5  Skryf die oksidasie-halfreaksie vir bogenoemde elektrochemiese sel neer. (2)
5.6  Skryf die reduksie-halfreaksie vir die bogenoemde elektrochemiese sel neer. (2)
5.7  Skryf die netto gebalanseerde chemiese vergelyking vir die reaksie in die
elektrochemiese sel hierbo neer. (3)

5.8 Noem EEN voorsorgmaatreél wat in ag geneem moet word terwyl die sel in werking
is. 1)

b.o.



5.9

5.10

5.11

5.12

5.13

TEGNIESE WETENSKAPPE
(Vraestel 2) 11102/22

Watter energie-omsetting vind in hierdie tipe sel plaas?

Twee Graad 12-leerders wil die sel gebruik om koper met n laag goud te bedek.
Noem die TWEE elektrodes wat die leerders kan gebruik om die grafiet-
elektrodes in hierdie sel te vervang.

Gee 'n geskikte naam vir die proses waarna in VRAAG 5.10 hierbo verwys word.

By watter elektrode (katode of anode) sal hulle goud as 'n elektrode verbind?

Een van die waarnemings is dat die konsentrasie van ione in die elektroliet wat
gebruik word konstant bly. Gee 'n gepaste verduideliking vir hierdie waarneming.

(2)

(2)
(1)
(1)

(1)
[20]

b.o.



TEGNIESE WETENSKAPPE
(Vraestel 2)

11102/22

10

VRAAG 6 (Begin op ’n nuwe bladsy.)

Fossielbrandstowwe is 'n nie-hernubare energiebron wat uitgeput word. Dit beteken dat nuwe
energiebronne ontwikkel moet word, wat alternatiewe energie genoem word, byvoorbeeld
omgewingsvriendelik waterstofbrandstofselle.

Gebruik die volgende diagram van 'n waterstofbrandstofsel om die vrae wat volg te
beantwoord.

6.1

6.2

6.3

o\
) —
Brandstof in_|® l Lug in
= ' o <=
e ‘ ' Oz en
' e ander
LY| H* gasse
>
H-‘ I <—]
> >
H* 0: Onge-
x bruikte
Oortollige gasse uit
brandstof H.-O.
=
< -
= ] =
Anode '~ Katode
Elektroliet

Noem die TWEE reaktante wat in die waterstofbrandstofsel gebruik word.

Waarom word 'n katalisator in hierdie waterstofbrandstofsel gebruik?

Noem EEN voordeel van waterstofbrandstofselle bo batterye, petrol en

dieselenjins.

EINDE

TOTAAL:

(2)
(1)
(1)
[4]
75
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DATA FOR TECHNICAL SCIENCES GRADE 12/
GEGEWENS VIR TEGNIESE WETENSKAPPE GRAAD 12

PAPER/VRAESTEL 2

TABLE/TABEL 1

PHYSICAL CONSTANTS/FISIESE KONSTANTES

CONSTANT/KONSTANTE SYMBOL/SIMBOOL

VALUE/WAARDE

Planck's constant h
Planck se konstante

6,63x10°* Js

Speed of light 8 4
Spoed van lig ¢ 3x 10" m.s
TABLE/TABEL 2
WAVES, SOUND AND LIGHT/GOLWE, KLANK EN LIG
Speed/Spoed c=fA
Energy/Energie E = hf
or/of
= hc
A
TABLE/TABEL 3
ELECTROCHEMISTRY/ELEKTROCHEMIE
Emf/Emk ESell = Egathode - Egnode / Egel =E - Egnode
or/of
ESell = Ereeduction - ngidation / Egel = Ereeduksie - Egksidasie
or/of
ESell = ngidisingagent - E?educingagent / Eseel = E?Jksideermiddel - E?eduseermiddel




Increasing oxidising ability/Toenemende oksiderende vermoé
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TABLE 4A: STANDARD REDUCTION POTENTIALS/
TABEL 4A: STANDAARD-REDUKSIEPOTENSIALE

Half-Reaksies/Halfreaksies Ee V)
F2(g) + 2= = 2F +2,87
Co¥*+e = Co?% +1,81
H202 + 2H* +2e- = 2H20 +1,77
MnO, +8H*+5e- = Mn* +4H0 +151
Cl(g) +2e= = 2Ct + 1,36
CrOS +14H*+6e- = 2Cr* +7H0 +1,33
O2(g) + 4H* +4e~ = 2H20 +1,23
MnO2+ 4H*+2e- = Mn% + 2H20 + 1,23
Ptz*+2e- = Pt +1,20
Brz(f) +2e- = 2Br + 1,07
NO; +4H*+3e” = NO(g) + 2H.0 +0,96
Hg?*+2e~ = Hg() + 0,85
Agtr+e = Ag + 0,80
NO; +2H"+e~ = NO2z(g) + H20 +0,80
Fe*+e = Fe% + 0,77
0O2(g) +2H* +2e~ = H20:2 + 0,68
b+2ec = 2I + 0,54
Cut+e = Cu + 0,52
SO2+4H*+4e- = S+ 2H20 + 0,45
2H O+ O2+4e- = 40H- +0,40
Cu*+2e- = Cu +0,34
SO; +4H*+2e- = SOz(g)+2H:0 | +017
Cu¥*+e = Cu* +0,16
Sn*+2e = Sn% + 0,15
S+2H*+2e- = H2S(g) +0,14
2H*+2e~ =2 H2(9) 0,00
Fe*+3e- = Fe - 0,06
Pb?*+2e- = Pb -0,13
SnZ+2e- = Sn -0,14
Ni2*+2e~ = Ni -0,27
Co*+2e- = Co -0,28
Cd*+2e- = Cd -0,40
Cr¥*+e- = Cr¥ -0,41
Fe*+2e- = Fe -0,44
Cr3*+3e~ = Cr -0,74
Zn*+2e- = Zn -0,76
2H20 +2e~ = Hz(g) + 20H"- -0,83
Cri*+2e- = Cr -0,91
Mnz+2e- = Mn -1,18
ABr+3e- = Al -1,66
Mg®*+2e- = Mg -2,36
Natr+e = Na -2,71
Caz*+2e- = Ca -2,87
Srz*+2e- = Sr -2,89
Baz*+2e- = Ba -2,90
Cs*+e = GCs - 2,92
Kr+es =2 K -2,93
Lit+e- = Li - 3,05

Increasing reducing ability/Toenemende reduserende vermoé
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TABLE 4B: STANDARD REDUCTION POTENTIALS/
TABEL 4B: STANDAARD-REDUKSIEPOTENSIALE

Half-Reaksies/Halfreaksies Ee W) N
Lit+e = Li - 3,05
Kr+e = K -2,93
Cs*+ e = GCs -2,92
Baz*+2e- = Ba -2,90 )
Srr+2e = Sr -2,89 =
Ca**+2e = Ca -2,87 5
Na*+e = Na -2,71 -
Mg?* +2e~ = Mg -2,36 2
A +3e = Al -1,66 e
Mn2*+2e- = Mn -1,18 &
Cre*+2e = Cr - 0,91 3
2H0 +2e~ = Ha(g)+20H | -0,83 =
Zn?t+2e- = Zn ~0,76 S
Cr*+3e = Cr - 0,74 &
Fer+2¢- = Fe 0,44 =
Cr3*+e = Cr -0,41 S
Cd*+2e = Cd - 0,40 2
Co2*+2e = Co -0,28 >
Nizt+2e~ = Ni -0,27 =
Sn*+2e- = Sn -0,14 42
Pb?*+2e- = Pb -0,13 ?
Fe**+3e- = Fe - 0,06 'S
2H* +2e~ = Ha(g) 0,00 3
S+2H*+2e = H25(g9) +0,14 et
Sn4 +2e- = Sn% + 0,15 ?
Cu**+e = Cu* +0,16 'c;s
SO% +4H"+2e- = SO(g) +2H.0 | +0,17 <
Cu*+2e = Cu +0,34 =
2H20+O2+4e~ = 40H- +0,40
SO2+4H*+4e- = S+ 2H:0 + 0,45
Cur+e = Cu + 0,52
lo+2e" = 2I +0,54
O2(g) + 2H*+2e- = H20:2 + 0,68
Fe*+e - = Fe* +0,77
NO,; +2H"+e~ = NO2(g)+H20 | +0,80
Agr+e = Ag + 0,80
Hg%* +2e- = Hg(l) +0,85
NO; +4H"+3e” = NO(g)+2H0 | +0,96
Bra(f) + 2= = 2Br +1,07
PtZ*+2e = Pt +1,20
MnO2+ 4H* + 2e- = Mn?" + 2H20 +1,23
02(g) + 4H* + 4~ = 2H20 +1,23
Cr02 +14H"+6e- = 2Cr* +7H0 | +1,33
Cl(g) +2e- = 2CI +1,36
MnO, +8H*+5e" = Mn? +4H0 +1,51
H202 + 2H*+2e- = 2H20 +1,77
Co¥*+e = Co* +1,81
F2(g) + 26~ = 2F + 2,87
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TABLE 5: THE PERIODIC TABLE OF ELEMENTS/TABEL 5: DIE PERIODIEKE TABEL VAN ELEMENTE
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
) (I . ay (v (V) V) (VI (VI
KEY/SLEUTEL Atomic number/
1 Atoomgetal 2
< H : He
1 29 4
3 4 Electronegativity/ —» @ CU l¢ g S 6 7 8 9 10
. : ymbol/
3 Li |5 Be Elektronegatiwiteit 63,5 Simbool SBIZCISN|& O Ne
7 9 11 12 14 16 19 20
11 12 Approximate relative atomic mass/ 13 14 15 16 17 18
(0] N L0 (e0] H — L0 o
s Na |4 |V|9 Benaderde relatiewe atoommassa <~ AL|5 Si |l P | S |sCe Ar
23 24 27 28 31 32 35,5 40
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
S K|ZCalTSc|STi|SV | SCr|lGMn|SFe|5Co|Z Ni|ZCulSZn|3Ga|%Gelg As | Se X Br| Kr
39 40 45 48 51 52 55 56 59 59 63,5 65 70 73 75 79 80 84
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
SRb|Z Sr|3 Y|S5Zr| NbEMo|Z3Tc|adRU|GRh|GPAd|ZAGISCA|S In |ZSN|ZSb|gTel|d || Xe
86 88 89 91 92 96 101 103 106 108 112 115 119 122 128 127 131
55 56 57 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
s Cs|dBa| La|SHf| Ta|] W| Re| Os| Ir| Pt| Au| Hg|S TR |ZPb|3 Bi|gPo|d At| Rn
133 137 139 179 181 184 186 190 192 195 197 201 204 207 209
87 88 89
s Fr |3 Ra| Ac
© © 296 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
Ce | Pr INd |Pm|Sm | Eu | Gd | Tb | Dy | Ho | Er | Tm | Yb | Lu
140 141 144 150 152 157 159 163 165 167 169 173 175
a0 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
Th | Pa| U | Np | Pu|Am |Cm | Bk | Cf | Es | Fm | Md | No | Lr
232 238




